

中美計劃明年1月經貿會談

商務部：雙邊合作潛力巨大 應盡快回到正軌

香港文匯報訊 綜合中國商務部網站及新華社報道，針對中美將於明年1月進行經貿會談一說，中國商務部昨日回應稱，確實有此計劃，雙方團隊保持密切溝通，已就相關議題和安排進行詳細討論，將根據磋商進展隨時安排包括會面、通話在內的磋商活動。商務部新聞發言人高峰指出，今年以來，即使中美之間出現了經貿摩擦，但雙邊經貿合作的需求和潛力仍然是十分巨大的，中美經貿關係應當盡快回到正軌。

高峰介紹，中美雙方將根據磋商進展需要，隨時安排包括會面、通話在內的磋商活動，推動落實元首會晤共識。在被問及12月19日舉行的中美經貿問題副部級通話的具體內容時，高峰表示，雙方就符合雙方利益、有共同需求的貿易平衡、保護知識產權等議題進行了認真討論，並就近期磋商安排交換了意見。

「更龐大更全面」協議將達成

12月14日，中國國務院關稅則委員會發佈公告，宣佈從明年1月1日起對原產於美國的汽車及零部件暫停加徵關稅三個月。美國總統特朗普對此表示歡迎，並稱中美雙方將會很快達成一項「更龐大和更全面」的貿易協議。高峰對此介紹說：「雙方工作層正在進行密集的磋商。我們相信，只要大家照顧彼此關切，共同努力，相向而行，就能落實好元首會晤所達成的共識。」

此外，在中國決定暫停對美國產汽車與零部件加徵關稅後，美國貿易代表辦公室也正式將對中國輸美產品加徵關稅率提升至25%的期限推遲至2019年3月2日。高峰說，中方對此表示歡迎，並指出中方降低自美進口汽車關稅是落實雙方已達成共識的舉

措之一。同時，高峰強調，中美雙方到目前為止都主動採取措施，釋放積極信號，這是磋商順利推進的重要條件，雙方磋商的目標是妥善解決經貿摩擦問題。

經貿壓艙石作用應增強

據介紹，2017年，中美兩國貨物貿易額超過5,800億美元，服務貿易額超過1,200億美元，雙向投資累計超過2,300億美元。高峰指出，今年以來，即使中美之間出現了經貿摩擦，但雙邊經貿合作的需求和潛力仍然是十分巨大的，越來越多的人認識到，中美經貿關係應當盡快回到正軌，其壓艙石作用不但不應該減弱，還應該增強。

高峰還談到，從總體趨勢上看，今年中國對外投資整體平穩有序，全年規模有望與去年基本持平，繼續保持健康發展的態勢。月度數據的波動有偶然性也有必然性，今年11月當月，對外直接投資雖然與去年同比下降了29.8%，但這是今年以來中國對外非金融類直接投資最高的月份。

至於中國的消費市場，經過多年高速增長，在規模持續擴大的基礎上，已進入需求多元發展、結構不斷升級的新階段。消費保持平穩發展，對經濟增長的基礎性作用不斷增強，這一趨勢沒有改變。

「下一步，我們將從優化商品和服務消費供給、提升城鄉社區消費的便利性、改善消費環境等方面着手，促進中國消費市場持續健康發展。」高峰稱。



美國對中國輸美產品加徵關稅率提升25%的期限推遲至2019年3月2日，中方對此表示歡迎。圖為江蘇技術人員在調試智能機械人。

2017年中美貿易數據

- 中美兩國貨物貿易額：超過5,800億美元
 - 服務貿易額：超過1,200億美元
 - 雙向投資：累計超過2,300億美元
- 資料來源：中國商務部網站

德國收緊外資審查 中方：不應成為推保護主義工具

香港文匯報訊 據中新社報道，針對德國進一步收緊外資審查制度，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中方將密切關注。她說，中方認為在投資領域進行的安全審查不應成為推行保護主義的工具。

被問及德國聯邦內閣19日批准行政法規修訂案，將非歐盟企業收購德國國防、高科技、重要基礎設施相關企業時啟動國家安全調查的收購股份門檻調至10%，對此，華春瑩說：「中方注意到

有關報道，並將密切關注德方外資審查制度變化及其影響。」

她指出，中方認為，在投資領域進行必要的安全審查可以理解，但不應成為推行保護主義的工具，形成新的隱形壁壘，更不應採取明顯的帶有針對性的歧視性做法。中方注意到，德國經濟界對政府進一步收緊外資審查制度已經有不少擔憂的聲音，認為此舉可能損害德國作為投資地和開放市場的形象。

兩國有責維護自由貿易

華春瑩表示，面對當前保護主義和單邊主義加劇的複雜形勢，尤其在當前世界經濟不確定性不穩定性上升的情況下，中國和德國作為世界主要經濟體，都有責任共同維護自由貿易和多邊主義，通過擴大雙向開放為兩國高水平利合作和維護開放型世界經濟注入正能量，避免對外釋放影響投資環境和市場信心的消極信號。



中方從明年1月1日起對原產於美國的汽車及零部件暫停加徵關稅三個月。圖為美國品牌汽車。

內地推行政文件合法性審查

國務院近日印發指導意見，全面推行有「紅頭文件」之稱的行政規章性文件合法性審核機制，首次從國家層面對行政規章性文件合法性審核機制作出全面、系統的規定。司法部副部長劉炤昨日表示，此舉有利於解決「奇葩」文件問題。司法部下一步將加強指導監督，開展法治政府建設督察，目前已列入2019年法治政府建設督察任務。

「紅頭文件」是否合法有效，直接關係到政府能不能依法行政，關係到政府的形象，也關係到民眾的合法權益。劉炤在國務院新聞辦公室昨日舉行的吹風會上介紹，上述指導意見與今年5月國務院辦公廳印發的《關於加強行政規章性文件制定和監督管理工作的通知》，共同構成行政規章性文件制定和監督管理

的基礎性制度措施。全面推行規章性文件合法性審核機制，有利於從源頭上防止違法文件出臺、促進行政機關嚴格規範公正文明執法，有利於保障民眾合法權益。

國務院此番發佈的意見規定，在國家層面制定統一標準，作出全面部署，提出要建立程序完備、權責一致、相互銜接、運行高效的合法性審核機制的總體目標，並從明確審核範圍、確定審核主體、規範審核程序、明確審核職責、強化審核責任等五個方面入手，對建立健全規章性文件合法性審核機制的具體內容作出具體規定，旨在有效解決「誰來審」、「審什麼」、「怎麼審」的問題。

「近年來，在推進合法性審核機制工作方面也存在一些問題。」劉炤指出，有的對完善合法性審核機制重要作用的認識還不到位，有的對規章性文件制定主體和範

圍不明確，有的審核程序不規範、審核標準不統一，有的審核工作銜接機制不嚴密，還有些地方和部門存在審核能力不足等問題。他認為，這些問題嚴重制約了合法性審核機制的發揮，導致實踐中經常會出現一些「奇葩」文件，引起公眾和社會輿論批評。

司法部下一步將針對上述工作召開工作推進會，並開展業務培訓，加強指導監督。同時，還將開展法治政府建設督察。劉炤表示，「目前，全面推行行政規章性文件合法性審核機制建設工作已列入2019年法治政府建設督察任務。」

針對越權發文問題，司法部行政執法協調監督局局長趙振華回應稱，司法部和相關部門將從文件起草環節、合法性審核環節、文件發佈後的事後備案環節等嚴格把關，予以規範。

■香港文匯報記者 趙一存 北京報道

美國簽署涉藏法案 中方：嚴重損害中美合作



美訪藏人員迄今近4萬人次。圖為參觀者在拍攝布達拉宮。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩表示，中方對美方執意簽署美國會通過的所謂「2018年對等進入西藏法案」表示堅決反對。正如中方多次指出，該法案嚴重違反國際關係基本準則，粗暴干涉中國內政，向「藏獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號，對中美交流與合作具有嚴重危害性。

美訪藏人員迄今近4萬人次

華春瑩強調，西藏事務純屬中國內政，不容任何外國勢力干涉。中國西藏和其他

四省藏區對各國人士是開放的。

2015年以來，僅美國訪藏人員就將近4萬人次。同時考慮到當地特殊的地理和氣候條件等因素，中國政府依法依規對外國人入藏採取一定管理措施，完全必要，無可厚非。

華春瑩說：「美方有關法案對中方的指責罔顧事實、充滿偏見，我們對此絕不接受。如果美方將該法付諸實施，必將給兩國關係及雙方重要領域交流合作造成嚴重損害。中方必將採取有力措施堅決維護自身利益。」

「中國對外開放的大門只會越開越大，西藏也會越來越開放。中方歡迎更多外國人士到中國西藏地區訪問、旅遊、經商，這一政策不會改變，但前提是必須遵守中國法律和相關規定，履行必要手續。」她說。

華春瑩重申，中方敦促美方充分認清涉藏問題的高度敏感性，停止利用涉藏問題干涉中國內政，不得將該法付諸實施，否則由此產生的後果只能由美方負完全責任。

上合秘書長阿利莫夫光榮離任



阿利莫夫（左四白頭者）離任招待會在京舉行。香港文匯報記者葛洪攝

香港文匯報訊（記者葛洪北京報道）上海合作組織秘書長阿利莫夫離任招待會18日晚在北京舉行。阿利莫夫在致辭時深情地表示，任職的3年來能夠親身參與落實成員國元首制定的各項宏偉的發展計劃，是莫大的榮幸和光榮的

責任。他相信，上海合作組織具有廣闊的未來，朋友將會越來越多。

阿利莫夫於2016年出任上海合作組織秘書長，此前他曾先後擔任過塔吉克斯坦外交部長、塔駐聯合國常駐代表、塔駐華大使等職。阿利莫夫18日的離任招待會以「上海合作組織——我們共同的家園」命名。在阿利莫夫擔任秘書長3年期間，上海合作組織經歷了重要的發展階段，印度和巴基斯坦成為該組織成員國。「上合八國」具有建設性的發展議程催生了一系列新的創造性倡議。「上海精神」的力量得以進一步蓬勃壯大，組織安全領域合作不斷得以鞏固，經貿、文化、體育、科技和教育等領域合作規模不斷擴大，青年和婦女活動獲得新的發展動力，組織在多極世界發展進程中的作用日趨顯著。

中國外交部副部長樂玉成讚揚阿利莫夫辛勤耕耘，為上合組織發展作出巨大貢獻。

不想生不敢生託育難？ 計生協明年將着力解決

香港文匯報訊 據新華社報道，據中國計劃生育協會八屆六次常務理事會暨改革工作推進會昨日消息，2019年計生協將繼續做好生殖健康諮詢服務和優生優育指導等工作，着力幫助群眾解決不想生、不敢生、託育難等問題。

生育痛苦指數高、撫養成本高、入園難，是當前困擾中國許多育齡家庭、影響生育意願的重要因素。據中國計劃生育協會黨組書記、常務副會長王培安介紹，2019年，計生協將深化優生優育促進行動，探索0歲至3歲嬰幼兒照護和早期發展服務模式，幫助群眾解決不想生、不敢生、託育難等問題。

為了讓有生育意願的家庭「生得起、生得出、生得好」，計生協還將建立網上婚孕檢服務信息平台；建設計生協優生優育指導中心，鼓勵各地探索社會化、專業化、市場化服務陣地等。

在華非法就業 加國教師被拘留



加拿大公民莎拉·麥克弗 網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報道，針對「一名加拿大英語教師被中方拘留」的消息，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，在華加拿大公民莎拉·麥克弗（Sarah McIver）因非法就業被中國地方公安機關處以行政處罰。華春瑩說，中加之間保持着暢通的領事溝通，中方將為加方正常履行領事職務提供必要協助。華春瑩同時指出，莎拉·麥克弗被行政拘留，和此前兩宗加拿大公民

因危害中國國家安全而被拘留不同，加拿大方面已得到中國的相關通報。

據加拿大媒體《全國郵報》（National Post）報道指，多名消息人士19日稱，莎拉·麥克弗因「簽證問題」被中國拘留，目前正安排她返回加拿大。有知情人士透露，莎拉·麥克弗被拘留前在中國的一所學校教書。

此前，兩名加拿大公民康明凱（Michael Kovrig）和邁克爾（Michael Spavor）在中國被拘留。中國外交部發言人陸慷對此介紹說，上述兩人因涉嫌從事危害中國國家安全的活動被中方有關部門依法採取強制措施。陸慷強調，中方是依法依規採取行動，康明凱和邁克爾的合法權利得到了保障。